绿水青山就是金山银山
执教：秦晓群
一、设计理念
温室气体排放带来全球气候变化问题，这是目前主流科学界的共识。全球气候变化导致海平面上升，地球极端天气灾害频发，生物多样性受影响严重，全球气候变化给人类社会带来了严重的不利影响。更为重要的是，很多不利影响已经频繁显现，形势越来越严峻。
在这一背景下，世界各国以全球协约的方式减排温室气体，我国由此提出碳达峰和碳中和目标。植树造林是增加森林碳汇、实现碳达峰、碳中和的重要途径。
二、教学内容
1.植树节的由来
2.了解碳达峰和碳中和
3.理解植树对生态环境的重要作用
三、教学目标
1.知识目标
了解植树节的由来；
了解碳达峰和碳中和；
了解植树对生态环境的作用
2.能力目标
理解植树的作用，并能为保护生态环境行动起来。
3.情感态度和价值观目标
通过本节德育课的学习，真正认识到生态环境保护的重要意义；积极宣传保护生态环境的重要性，做环境小卫士；从身边的小事做起，为保护生态环境作出自己力所能及的事。
四、教学重难点
教学重点：理解植树的重要作用
教学难点：了解碳达峰和碳中和
五、教学过程
1.导入
通过植树节宣传片视频“带着地球去远方”，引发孩子们的思考：你想带地球去哪里？让孩子们知道，我们决定着地球的命运，我们应该怎样爱护我们赖以生存的家园---地球。
2.植树节的由来
3月12日是孙中山先生逝世纪念日。中山先生生前十分重视林业建设。他任临时大总统的中华民国南京政府成立不久，就在1912年5月设立了农林部，下设山林司，主管全国林业行政事务。1914年11月颁布了我国近代史上第一部《森林法》，1915年7月，政府又规定将每年“清明”定为植树节。1979年2月，五届全国人大常委会第六次会议根据国务院的提议，通过了将3月12日定为我国植树节的决议，这项决议的意义在于动员全国各族人民积极植树造林，加快绿化祖国和各项林业建设的步伐。将孙中山先生与世长辞之日定为我国植树节，也是为了缅怀孙中山先生的丰功伟绩，象征中山先生生前未能实现的遗愿将在新中国实现并且要实现得更好。
3.了解地球生态环境环境变化的危害
通过观看图片和老师讲述，认识到全球气候变化的危害：导致海平面上升，地球极端天气灾害频发，生物多样性受影响严重，全球气候变化给人类社会带来了严重的不利影响。近期北美洲的超高温导致极端干旱和持续的森林大火等灾害，美国、加拿大“热穹顶现象”，西欧国家遭受持续的暴雨和洪灾，中国北方多地出现持续暴雨，河南“超千年一遇”的特大暴雨引发洪水等等自然灾害的背后都很有可能与全球气候变化有关。
气候变化是人类面临的全球性问题，随着各国二氧化碳排放，温室气体猛增，对生命系统形成威胁。在这一背景下，世界各国以全球协约的方式减排温室气体，我国由此提出碳达峰和碳中和目标。
4. 了解碳达峰和碳中和（视频）
碳达峰即是以二氧化碳为衡量标准的温室气体达到历史最高值，而后开始陆续下降。碳中和即是排放的温室气体通过植树造林、节能减排等形式，抵消自身产生的二氧化碳排放量，实现二氧化碳“零排放”。
5.植树对生态环境的作用
植树与“碳中和”有着直接而密切的关联。 通过增加植树造林、保护森林增加碳汇，已被国际社会公认应对气候变化的一种有效方式。
植物通过光合作用吸收大气中的二氧化碳，释放氧气，所具有的碳汇功能对稳定对于保持大气中的温室气体浓度具有重要作用。 采伐森林和破坏植被的行为，将植物中的二氧化碳释放到大气中，成为温室气体众多排放源中的一部分。 植树造林有清除空气污染的功效，对碳中和有着无法超越的作用，一亩林一年可以吸收净化 67千克二氧化碳，释放出 48 千克氧气。 树叶在阳光下能吸收二氧化碳，并制造人体所需要的氧气。 所以，人们把绿色植物称为“氧气制造厂”，减缓城市的大气污染状况，更需在城市人群中推进植树造林。
6.我们的意识和行动
森林是氧气的制造工厂
爱林造林，促进国土绿化，保护人类赖以生存的生态环境
参与绿色行动，保护美丽家园。
植树造林，利在当代，功在千秋
绿水青山就是金山银山
在日常生活中，我们可以通过节约用水、节约用电、节约用气、乘坐公共交通工具出行、参与垃圾分类等行为，减少二氧化碳排放。更重要的是要爱护绿色植物，并积极参与种树活动中，每人种一棵树，我们的祖国就会多14亿棵树，这对我们的生态环境保护起到了相当大的作用。让我们行动起来吧！

六、教学反思：
1.课前准备比较充分，通过视频和图片以及文字的讲解，学生了解了植树节的由来；碳达峰和碳中和的概念；植树造林的重要意义。 
[bookmark: _GoBack]2.由于时间较短，没有充分让学生去说说如何用自己的实际行动来保护地球，保护我们的生态环境。
